Филимонова Галина Ильинична, 

МОУ "Камышевская основная общеобразовательная школа" Шатровского района, учитель начальных классов 
Урок трудового обучения в 3 классе

«Пробуждение природы. Аппликация из плетешков».
                                                                              Главное – воспитать с детства         

                                                                     вкус, понимание и жажду общения 

                                                                     с подлинным искусством, высокую  

                                                                     эстетическую взыскательность и  

                                                                     самостоятельность суждений.
                                                                                                     Б. М. Неменский
Цели:
1. Учить детей работать с различными материалами, в том числе и с нитями, связанными в плетешок крючком, оставляя за учащимися право творческого выбора.

2. Формировать представления о многообразии художественного творчества.

3. Приобщать детей к наблюдению за окружающей действительностью, помочь овладеть различными приёмами творческой деятельности.

4. Формировать эмоционально-оценочное отношение в обсуждении творческих работ обучающихся, выставки их произведений.

5. Развивать творческие способности, умение фантазировать, воспитывать любовь к художественному творчеству.

Оборудование: 
1. Методический плакат.

2. Иллюстрации насекомых.

3. Плетешки из цветной пряжи.

4. Зелёные листы бумаги (6 – по количеству учащихся), шаблон листочка.

5. Ствол дерева, нарисованный на листе ватмана, прикреплённый к доске.

6. Выставка книг о насекомых.

7. Презентация из 10 слайдов.

Ход урока.

I. Организация класса.

Проверка готовности к уроку.

        Мы сюда пришли учиться,

        Не лениться, а трудиться.

        Работаем старательно,

        Слушаем внимательно!

II. Актуализация знаний.

(1 слайд) Ребята! Какое время года наступило? По каким приметам это видно? Весной пробуждается природа, просыпаются различные насекомые: пауки, многоножки, гусеницы, улитки. Я думаю, некоторых из них вы узнаете, отгадав загадки.

Ниток много-много,

А в клубок не смотает.

Одежды себе не шьёт,

А ткань всегда ткёт. (паук)

Лежит кучка поросят:

Кто ни тронет – завизжат. (пчёлы)

Голос тонок, нос долог.

Кто его убьёт, свою кровь прольёт. (комар)
Ленивое и беззаботное насекомое – 

Героиня басни Крылова. (стрекоза)

Мужики без топоров

Срубили избу без углов. (муравьи)

Осенью в щель заберётся,

А весной проснётся. (муха)

Не солнце, не огонь, а светит. (светлячок)

Не птичка, а с крыльями. (бабочка)

- Кого ещё не назвали? Послушайте сообщение

 (2 слайд)    Пауки, многоножки, раки, улитки, гусеницы относятся к типу членистоногих. Существует около 3 миллионов видов насекомых, это почти 70% от общего числа животных нашей планеты. (3 слайд) Жуков – 360 тысяч видов; (4 слайд) бабочек – 160 тысяч видов;

(5 слайд) муравьёв, ос, пчёл – 100 тысяч видов. Нельзя бездумно уничтожать насекомых, иначе можно нарушить природное равновесие.
     Подробнее о насекомых вы можете прочитать в энциклопедии «Я познаю мир. Насекомые», в книгах, представленных на нашей выставке, а также узнать на уроках окружающего мира.

(6 слайд)  Среди них есть полезные и вредные, есть красивые и безобразные, но все они очень интересны и разнообразны по своей окраске, и всех их создала волшебница природа. Например, на крыльях бабочек можно отыскать все буквы латинского алфавита: эту особенность подметил один американский фотограф, наблюдая и фотографируя бабочек. Разумеется, природа не собиралась обучать грамоте человека, просто пёстрые переплетения цветных линий на крыльях бабочек нужны для маскировки.

(Слайд 7) Фотографы наблюдая за насекомыми, фотографируют их. Художники-иллюстраторы помещают свои рисунки в книгах. Умелые руки из различных материалов делают игрушки. Даже в музыке изображают насекомых. Например, композитор Николай Андреевич Римский –Корсаков в опере «Сказка о царе Салтане» изобразил «Полёт шмеля». (Звучит запись)

     И вы сегодня будете немного волшебниками и превратите обыкновенные нити-плетешки, связанные вами на прошлом уроке труда крючком, в маленькое насекомое: паучка, жучка, букашку. Пусть ваши работы будут яркими и порадуют всех. А чтобы вашим букашкам не было страшно, мы их прикрепим с помощью клея на зелёный листочек. (раздаю шаблоны, дети вырезают из зелёной бумаги листочки по шаблону)


[image: image5.jpg]



III. Анализ изделия и предварительное планирование.
     Вспомним геометрический материал.

(Методический плакат)
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Прямая. – Что это? Во что можно её превратить? (усики, лапки, туловище)

Кривая может служить заполнением. 

Замкнутая линия может служить контуром любой части тела, а затем его можно заполнить разными нитями.

Кружок из закрученной нити может служить туловищем гусеницы, брюшком паука.
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(8 слайд) IV. Тест «Техника безопасности»

1. Работу надо начинать…

- с разрешения учителя;

- когда захочется;

- в конце урока.

2. Инструменты нужно использовать…

- для игры;

- для еды;

- по назначению.

3. Выделите острые, колющие, режущие инструменты.

- линейка;

- игла;

- ножницы;

- шило.

4. Ножницы нужно передавать…

- кольцами к себе;

- кольцами вперёд;

- открытыми.

5. Ножницы нужно хранить…

- в определённом месте в закрытом виде;

- в любом месте;

- на парте открытыми.

6. Клей наносите…

- пальцем;

- кисточкой;

- карандашом.

V. Физкультминутка.

Все мы по лесу гуляли

За природой наблюдали.

Вверх на солнце посмотрели

И нас лучики согрели.

Бабочки летали, крылышками махали.

Дружно хлопаем, ножками топаем!

Хорошо мы прогулялись.

А теперь за дело взялись!

(9 слайд) VI. Изготовление изделия.

     Приступайте к работе и с помощью клея крепите ваши плетешки. Проявите выдумку и фантазию, и, вероятно, вам поможет ваша наблюдательность. Не забывайте пословицу:

Голова умелые руки любит. Как вы её понимаете?

(Под музыку П. И. Чайковского «Времена года. Апрель» учащиеся выполняют работу).

(10 слайд)

VII. Анализ изделий, оценка готовых работ.

     А теперь прикрепляем на нашу веточку дерева листочки с насекомыми. Сделаем выставку работ. Посмотрите, какое многообразие насекомых, букашек, пауков пробуждается весной. Молодцы!
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VIII. Подведение итогов урока.
     - Чему вы сегодня учились у волшебницы природы?
     - Что удалось легко? Где испытывали трудность?

   Фантазия человека безгранична.

– Где можно использовать подобную работу?

(Из таких плетешков можно смастерить и праздничную открытку в подарок, а можно украсить какое-то изделие.)
Литература
1. Волина В. В. Загадки от А до Я. – Санкт-Петербург: Дидактика Плюс, 1997
2. Ковалько, В. И. Здоровьесберегающие технологии. – М.: ВАКО, 2004.

3. Неменский Б. М. Изобразительное искусство и художественный труд.

[image: image1]